

## ТАТАРЫ-ВОЕНАЧАЛЬНИКИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ В ПАМЯТИ НАРОДА

Белов Сергей Геннадьевич<sup>1</sup>,

<sup>1</sup>старший научный сотрудник Лаборатории многофакторного гуманитарного анализа и когнитивной филологии (ФИЦ «КазНЦ РАН»), Центра регионоведения и социокультурных исследований Института Татарской энциклопедии и регионоведения Академии наук Республики Татарстан (ИТЭР АН РТ), Республика Татарстан, [sgb-79@mail.ru](mailto:sgb-79@mail.ru)

Хамидуллин Булат Лиронович<sup>2</sup>,

<sup>2</sup>кандидат исторических наук,  
заведующий Центром изучения татарской диаспоры Института Татарской энциклопедии и регионоведения Академии наук Республики Татарстан (ИТЭР АН РТ)

Республика Татарстан, [bulat.antat@mail.ru](mailto:bulat.antat@mail.ru)

**Аннотация.** Победа в Великой Отечественной войне была достигнута совместными усилиями всех народов Советского Союза; она является частью их общей трагической и героической истории. В статье рассказывается о наиболее известных военачальниках, генералах из числа представителей различных этноконфессиональных групп татарского народа М.М.Шаймуратове, П.Г.Новикове и Д.М.Карбышеве, которые проявили себя не только как полководцы, но и, показав пример личного мужества, стойкости и героизма, в т.ч. в условиях плена, отдали свои жизни за Победу. Их имена являются гордостью народа, живут в его памяти.

**Ключевые слова:** Великая Отечественная война, военачальники, героизм, татары, кряшены, нагайбаки, М.М.Шаймуратов, П.Г.Новиков, Д.М. Карбышев, историческая память.

Вклад всего татарского народа в общую Победу высоко оценили крупнейшие советские полководцы. Г.Я. Малиновский писал: «...Этот народ снискал к себе уважение за выдающееся мужество...». По словам Л.А. Говорова, «воины–татары на полях сражений проявляли лучшие качества народа... Они с честью выполняли свой воинский долг перед нашей Советской Отчизной. Они стойки и упорны в обороне, стремительны и неутомимы в наступлении». И.С. Конев сказал исчерпывающе кратко: «Татары дерутся как львы»<sup>1</sup>. Эти свидетельства подтверждаются статистикой: татары занимают четвёртое место после русских, украинцев и белорусов по числу Героев Советского Союза (161 человек), а также по числу погибших в войне военнослужащих (187700). При этом татары были пятым по численности народом в СССР<sup>2</sup>.

Героически воевали представители всех этнических групп татарского народа: казанские и астраханские, мишари и касимовские, липки и крымские,

---

<sup>1</sup> Наджми К. И на нашей улице праздник// Красная Татария. –1945 – 9 мая.

<sup>2</sup> [ethnoinfo.ru/narody-sssr-v-vojne/314-statistika](http://ethnoinfo.ru/narody-sssr-v-vojne/314-statistika).

тептяре, пермские, кунгурские и сибирские, кряшены и нагайбаки. Они проявили себя не только как смелые воины, но и как искусные, эффективные военачальники, успешно командовавшие крупными соединениями. К числу высшего командного состава, возглавлявшего дивизии и корпуса, работавшего на крупных штабных должностях, относились генералы М.А.Абсалямов, Ф.Г.Булатов, Ш.Н.Гениатуллин, Ю.Б.Ибатуллин, З.Ю.Кутлин, И.А.Нагайбаков, Г.Б.Сафиуллин, М.М.Шаймуратов, Я.Д.Чанышев и другие. Заметное место в истории войны занимают военачальники из числа кряшен и нагайбаков.

Особого внимания заслуживает герой татарского и башкирского народов Минигали Мингазович Шаймуратов. Он родился в Башкирии, в татарской деревне Биштяки в 1899 г. В молодости он воевал против Колчака в 270-м Белорецком стрелковом полку, в Средней Азии, служил в Первой Конной армии С.М.Буденного. После окончания Гражданской войны Шаймуратов учился в Казанской кавалерийской школе, командовал эскадронам Кремлевского военного училища имени ВЦИК в Москве. В 1931-1934 гг. Минигали Мингазович был слушателем Военной академии имени М.В.Фрунзе. После окончания академии был направлен в Западный Китай, в провинцию Синьцзян, город Урумчи. Он хорошо владел английским, китайским, уйгурским, татарским, казахским языками. До 1937 г. был советником военного комитета при правительстве Гоминьдана. Здесь же получил свой первый орден Красного Знамени.

В 1941 г. полковник М.М.Шаймуратов был назначен помощником начальника отдела Генерального штаба Красной Армии и командиром части по охране Кремля. Вскоре его часть была направлена на фронт в состав корпуса генерала Л.М.Доватора. За бои под Волоколамском, на подступах к Москве, М.М.Шаймуратов был награжден вторым орденом Красного Знамени.

В период наивысшей опасности, в самые тяжелые дни 1941 г. башкирский народ обратился в Государственный Комитет Обороны СССР с просьбой разрешить сформировать на территории Башкирии кавалерийскую дивизию. Приказом наркома обороны И.В.Сталина командиром 112-й Башкирской кавалерийской дивизии был назначен именно полковник Шаймуратов. Прибыв в Уфу, он за короткое время сформировал боевое соединение. 23 марта 1942 г. дивизии было вручено Красное знамя Президиума Верховного Совета БАССР, и начале апреля она отправилась на фронт. Днем ее боевого крещения стало 2 июля 1942 года: в составе 2-го кавалерийского корпуса Брянского фронта дивизия приняла первый бой на берегу реки Олым, в Тульской области. Дивизия участвовала в боях под Сталинградом, на Украине, показывая чудеса героизма, били фашистов.

Шаймуратова наградили орденом Красного Знамени (третьим). За мужество и героизм в боях, за успешное выполнение важных оперативных задач 112-я Башкирская кавалерийская дивизия была 14 февраля 1943 года преобразована в 16-ю гвардейскую. В это время конники во главе с Шаймуратовым осуществляли глубокий рейд по тылам противника фашистов

в районе железнодорожного узла Дебальцево Ворошиловградской области. После тяжёлых двухнедельных боёв, выполнив задание командования и нанеся большой урон немецким частям, дивизия выходила из рейда, но враг всеми силами старался ликвидировать «дивизию дикарей». В 7 км от линии фронта, у села Юлино-2, произошёл последний бой Шаймуратова. На колонны дивизию обрушился огонь орудий разного калибра и минометов, фашисты теснили части со всех сторон, ряды советских солдат смешались с рядами врага. Генерал-майор М.М.Шаймуратов оказался в самом эпицентре схватки. Будучи окружён примерно тридцатью солдатами, он как простой солдат дрался с саблей в руке и был убит.

В июне 1948 г. на место боёв прибыла комиссия из Башкирской АССР. С помощью местных жителей было обнаружена могила М.М.Шаймуратов, и он был перезахоронен со всеми воинскими почестями в заводском саду. На установленном позже мраморном памятнике золотыми буквами написано: «Здесь похоронен командир 112-й Башкирской кавалерийской дивизии генерал М.М.Шаймуратов» [1, с.108].

Народный герой уже при жизни был воспет в песне «Шаймуратов-генерал» (музыка З. Исмагилова, слова К.Даяна), впервые исполненной в марте 1942 года. Для татарских и башкирских джигитов, отправлявшихся на фронт, она стала своеобразным гимном. В 1998 г. Башкирский государственный драматический театр им. М. Гафури выпустил спектакль «Шаймуратов генерал».

Именем генерала Шаймуратова в Уфе названы улица и сквер, готовится установка его памятника. Родное село Биштяки, сейчас носит имя своего героя – Шаймуратово. Здесь же установлен его бюст. И, наконец, в апреле 2020 г. Указом Президента Российской Федерации М.м.Шаймуратово посмертно было присвоено звание Героя России.

Культурной фигурой для кряшен Татарстана является генерал-майор Пётр Георгиевич Новиков [2, с. 526]. Он родился в 1906 году в крещёно-татарско-чувакской деревне Верхняя Кондрата Чистопольского уезда Казанской губернии (ныне одноимённого района РТ) в семье крестьян. Несмотря на это он получил хорошее образование: по некоторым данным даже учился в во 2-й казанской гимназии [3, с. 462]. Это, а также то, что советская власть сняла сословные препятствия, позволила ему сделать успешную офицерскую карьеру. Он окончил Казанскую татаро-башкирскую командную школу, Ленинградское военное училище и возглавлял различные стрелковые подразделения. В 1936 г. командовал батальоном в во время Гражданской войны в Испании. По возвращении окончил Академию им. Фрунзе и получил в командование стрелковый полк, с которым участвовал в «Зимней войне» 1939-1940 гг. и в походе в Бессарабию 1940 г. После начала Великой Отечественной войны полк под командованием Новикова участвовал в тяжелейших оборонительных сражениях на рр. Прут, Днепр. В условиях регулярных отступлений, при больших потерях, Новиков сумел сохранить боеспособную часть. Это позволило полку принять активное участие в обороне Одессы. Не смотря на недокомплект личного состава, полк

Новикова успешно отражал немецкие атаки. В сентябре 1941 г. он был назначен командиром 2-й кавалерийской дивизии и смог провести её чёткую и слаженную эвакуацию на Крымский полуостров. В октябре ему было присвоено звание генерал-майора. В ноябре 1941 г. П. Новиков принял командование 109-й стрелковой дивизией и правофланговым сектором (Балаклавское направление) Севастопольского оборонительного района. Началась 250-дневная героическая и трагическая эпопея обороны этого города.

30 июня 1942 г., когда в связи с безнадёжностью ситуации на высшем уровне было принято решение об оставлении Севастополя и эвакуации командования и остатков войск на Кавказ, организация обороны и обеспечения отхода были поручены именно П. Новикову. Основанием для этого решения стала полная уверенность в его способности как прекрасного «командира переднего края» организовать и удерживать максимально возможно долго последний рубеж обороны, репутация одного из немногих офицеров, многократно доказывавшего свою способность держать фронт малыми силами за счёт их грамотного распределения и маневрирования. П.Г.Новиков был назначен командующим всем Севастопольским оборонительным районом и остатками Приморской армии. Перед ними была поставлена тяжелейшая задача: использовать все оставшиеся силы для прикрытия эвакуации. Фактически они были обречены на гибель. Быстро сколоченные отряды оставшихся бойцов, в т.ч. раненых, под командованием генерала сражались еще несколько суток. Имея мало продовольствия, воды и боезапасов, они держались до последнего, предпринимая яростные контратаки. П. Новиков, в очередной раз получил ранение. 2 июля его пытались вывезти на одном из последних катеров, но катер был атакован тремя немецкими кораблями и после боя захвачен. Новиков попал в плен.

Сегодня можно услышать разные оценки событий, связанных со сдачей Севастополя. Нередко, эвакуировавшееся командование Черноморского флота и Приморской армии обвиняют чуть ли не в трусости и предательстве оставленных бойцов, плохой организации обороны и эвакуации. Но сегодня легко рассуждать об этом, сидя в кабинетах...

Командующий взявшей Севастополь 11-й немецкой армией фельдмаршал Манштейн пригласил генерала Новикова, интересовался самочувствием, условиями содержания, выразил восхищение геройством и предложил сотрудничать с германскими властями, на что получил ответ: «Я солдат и останусь верным присяге и Родине до конца. А за похвалу спасибо» [1, с. 105]. В гораздо более грубой форме он отказал «власовцам» на призыв служить в так называемой «Русской освободительной армии» [4, с. 63]. По словам очевидцев, в условиях плена П.Г.Новиков держался стойко. Находясь в офицерском лагере Хаммельбург, он принял участие в работе подпольной организации сопротивления. После её раскрытия был переведён в штрафной концлагерь Флюссенбург, где, не смотря на жесточайшие условия, тоже продолжил борьбу. За это в феврале 1944 г. он был зверски замучен охраной лагеря.

О подвиге Новикова широко известно стало в 1970-х гг. благодаря казанскому историку В.В.Иванову, его стали называть «вторым Карбышевым». Действительно, в биографии этих военачальников много общего.

Д.М.Карбышев происходил из татар-нагайбаков. Это отдельная субэтническая группа крещёных татар (в 2000 г. внесены в Единый перечень коренных малочисленных народов РФ). Особенность их истории заключалась в том, что они в дореволюционный период относились к служилому военному сословию - в первой половине 18 в. были определены в «казацкую службу» и стали частью Оренбургского казачьего войска, проживая на южном Урале. В силу этого военная служба у нагайбаков была традиционным наследственным делом.

В первой половине XIX в. некоторое число нагайбаков (среди них - Карбышевы) для усиления Сибирского казачьего войска было переведено на Сибирскую пограничную линию [2, с. 230]. Д.М. Карбышев, родившийся в 1880 г. в Омске происходил из семьи потомственных офицеров. Уже его дед получил офицерский чин, отец окончил Сибирский кадетский корпус, служил в сибирских станицах, участвовал в Крымской войне, был награждён несколькими орденами. Д. Карбышев по его примеру также окончил Сибирский кадетский корпус (с отличием), а затем в 1898 г. Николаевское инженерное училище. Он с успехом служил на разных должностях в сапёрных и инженерных частях, окончил Николаевскую военно-инженерную академию, участвовал в русско-японской и 1-й мировой войнах. К Октябрьской революции 1917 г. был подполковником и практически сразу перешёл на службу в РККА. В советский период он стал не только одним из крупнейших военных инженеров-практиков, но и выдающимся учёным в области фортификации. Был председателем Инженерного комитета Главного военно-инженерного управления РККА, начальником кафедры Военной академии им. М.В.Фрунзе. Также был утверждён в учёном звании профессора, получил звание генерал-лейтенанта инженерных войск, учёную степень доктора военных наук. Его работы по теории инженерного обеспечения боевых действий, тактике инженерных войск стали базовыми пособиями для подготовки командного состава Красной Армии.

В начале Великой Отечественной войны Д.М. Карбышев находился на западной границе с инспекцией строительства фортификационных сооружений и практически сразу оказался в окружении. 8 августа 1941 г. при прорыве из окружения он был тяжело контужен и, будучи без сознания, попал в плен. Он прошёл через ряд концлагерей: Замосць, Хаммельбург, Флоссенбург, Майданек, Аушвиц, Заксенхаузен и Маутхаузен; не только отклонил все предложения сотрудничать, но и, не смотря на преклонный возраст и подорванное здоровье, активно участвовал в подпольном лагерном движении. В феврале 1945 г. он в числе других заключённых был подвергнут пыткам обливанием водой на морозе и убит [4, с. 63].

Таким образом, общим в судьбе рассмотренных военачальников из числа татар является то, что они, не смотря на разное социальное

происхождение, стали символами негибкой стойкости и мужества, преданности до конца своей многонациональной Родине. Их военная биография является ещё одним примером, как в условиях военной опасности все люди нашей страны, вне зависимости от этнической и конфессиональной принадлежности, единой, сплочённой общностью встают на её защиту.

#### ЛИТЕРАТУРА

- 1 Наджми К. И на нашей улице праздник// Красная Татария. –1945. – 9 мая.
- 2 Народы СССР в Великой Отечественной войне [Электр.ресурс ]. – Режим доступа: [ethnoinfo.ru/narody-sssr-v-vojne/314-statistika](http://ethnoinfo.ru/narody-sssr-v-vojne/314-statistika) – (дата обращения: 15.07.2020).
- 3 История и культура татар-кряшен (XVI—XX вв.). – Казань, 2017. – 960 с.
- 4 Небольсина М.В., Хамидуллин Б.Л. Война... Судьбы... Память... Песни.... – Казань, 2015. – 304 с.
- 5 Татарская энциклопедия: в 6 тт. – Т. 4. – Казань, 2008. – 768 с.
- 6 Хамидуллин Л., Хамидуллин Б. Победа досталась дорогой ценой: историко-публицистические очерки. – Казань, 2019. – 222 с.
- 7 Булатов Н.Х. Йолдызлы йолдызлар. – Казан, 2018. – 192 б.

#### REFERENCES

- 1 Nadzhmi K. I na nashey ulitse prazdnik (In our streets can be holidays). Krasnaya Tatariya. –1945. – 9 maya.
- 2 Narody SSSR v Velikoy Otechestvennoy vojne (Population of SSR in Great Paatriotic War). [Elektr.resurs ]. – Rezhim dostupa: [ethnoinfo.ru/narody-sssr-v-vojne/314-statistika](http://ethnoinfo.ru/narody-sssr-v-vojne/314-statistika) – (data obrashcheniya: 15.07.2020).
- 3 Istoriya i kul'tura tatar-kryashen (XVI—KHKH vv.) (History and culture of tatar-kryashen (XVI-XX cc). – Kazan', 2017. – 960 p.
- 4 Nebol'sina M.V., Khamidullin B.L. Voyna... Sud'by... Pamyat'... Pesni.... . (War.. Destinies.. Memory.. Songs..). – Kazan', 2015. – 304 p.
- 5 Tatarskaya entsiklopediya: v 6 tt (Tatarian encyclopedia). – Т. 4. – Kazan', 2008. – 768 p.
- 6 Khamidullin L., Khamidullin B. Pobeda dostalas' dorogoy tsenoy: istoriko publitsisticheskiye ocherki (The victory came at a high price: historical and journalistic essays) – Kazan', 2019. – 222 p.
- 7 Bulatov N.KH. Yoldyzy yoldyklar. (Famous stars)– Kazan, 2018. – 192 p.

### ҰЛЫ ОТАН СОҒЫСЫНЫҢ ХАЛЫҚТЫҢ ЖАДЫНДА ТАТАРЛАР ӘСКЕРБАСЫЛАР

С. Г. Белов<sup>1</sup>,

<sup>1</sup>Көп факторлы гуманитарлық талдау және когнитивтік филология зертханасының аға ғылыми қызметкері («ҚазҒЗ РҒА» Федералдық Ғылыми Орталығы), Татарстан Республикасы Ғылым Академиясы Татар Энциклопедиясы және Аймақтану Институты Аймақтану және Әлеуметтік-Мәдениет Орталығы, (ИТР АТ РТ),  
Республика Татарстан, [sgb-79 @ mail.ru](mailto:sgb-79@mail.ru)

Б.Л. Хамидуллин<sup>2</sup>

<sup>2</sup>Тарих ғылымдарының кандидаты, Татарстан Республикасы Ғылым академиясы Татар энциклопедиясы және өлкетану институтының татар диаспорасын зерттеу орталығының жетекшісі (АТР АТ РТ)  
Республика Татарстан, [bulat.antat@mail.ru](mailto:bulat.antat@mail.ru)

**Аңдатпа.** Ұлы Отан соғысындағы Жеңіс барлық Совет Одағы халықтарының бірлескен күш-жігер арқылы қол жеткізілді; Олардың ортақ бөлігі болып табылады және ол ерлікке толы парағы қайғылы тарих. Мақалада аскери бастықтарға, әр түрлі топтарының өкілдері қатарынан генералдарға барынша белгілі, олар туралы айтылады, татар халқының П.Г.Новикове Д.М.Карбышеве көрсетті мысал ретінде ғана емес, сонымен өзін танытты және этноконфессиялық М. М.Шаймуратове қолбасшылар орнықтылығы және батырлықты, оның ішінде жеке тұтқыннан жағдайында өз өмірі, жеңіс үшін берді. Олардың аттары болып табылады, оның жадында тұрып, халқының өмір сүреді.

**Тірек сөздер:** Ұлы Отан соғысы, әскер бастықтары, ерлік, татарлар, кряшены, нагайбаки, М.М.Шаймуратов, П.Г.Новиков Д.М., Карбышев, тарихи зерде.

## **TATARS MILITARY COMMANDERS OF THE GREAT PATRIOTIC WAR IN MEMORY OF THE PEOPLE.**

Belov S.G<sup>1</sup>

<sup>1</sup>Senior Researcher, Laboratory for Multifactorial Humanitarian Analysis and Cognitive Philology (Federal Research Center "KazSC RAS"), Center for Regional Studies and Sociocultural Research, Institute of Tatar Encyclopedia and Regional Studies, Academy of Sciences of the Republic of Tatarstan (ITER AS RT), Republic of Tatarstan, sgb-79 @ mail.ru

Khamidullin Bulat Lironovich<sup>2</sup>,

<sup>2</sup>Candidate of Historical Sciences,

Head of the Center for the Study of the Tatar Diaspora of the Institute of the Tatar Encyclopedia and Regional Studies of the Academy of Sciences of the Republic of Tatarstan (ITER AS RT)  
Republic of Tatarstan, [bulat.antat@mail.ru](mailto:bulat.antat@mail.ru)

**Abstract.** Victory in the Great Patriotic War was achieved by joint efforts of all peoples of the Soviet Union; It is part of their shared tragic and heroic history. The article tells about the most famous military commanders, generals from among representatives of various ethno-religious groups of the Tatar people M.M.Shaymuratov, P.G.Novikov and D.M.Karbyshev, who showed themselves not only as commanders, but also, having shown an example of personal courage, resilience and heroism, in the conditions of Captivity. Their names are the pride of the people, live in their memory.

**Key words:** Great Patriotic War, military commanders, heroic, Tatars, kryashen, nagaibaki, M.M.Shaymuratov, P.G.Novikov, D.M. Karbyshev, historical memory.

Статья поступило 3.09.2020